

# 剛做完年檢 機電署着交報告

# 恆安邨升降機斷纜困人

【本報訊】出售公屋再次發生升降機斷鋼纜事故！馬鞍山恆安邨一部升降機，四條鋼纜其中一條前晚突然斷裂，五名居民受困近二十分鐘，需由消防員救出。該部升降機由全球第一大升降機公司奧的斯電梯原廠保養，業主立案法團稱，過去兩個月才做了兩次檢查，居然發生斷纜事故，因此感到詫異。機電工程署已責成奧的斯下星期一提交調查報告，並委託香港大學專家調查斷纜原因，考慮到近期多宗斷纜事故均涉及租者置其屋，機電工程署已要求房屋署提交資料協助調查。

肇事的恆安邨恆山樓七號升降機，星期日晚上大約九時，升降機升到二十四樓時，突然停下，四名成人包括三女一男和一名嬰兒，被困升降機內。消防員在事發後八分鐘接報到場，電梯公司人員於十五分鐘抵達，受困居民由消防員安全救出，無人受傷。

## 即時檢查其餘升降機

機電署當晚九時四十分接獲消防處通知，隨即派員到場視察。初步檢查證實，四條鋼纜中有一條斷裂，部分掉在升降機頂上，部分懸掛在大約十七樓，升降機安全系統發揮作用，即時停止了升降機運作。奧的斯已即時檢查邨內其餘十七部同類型升降機，證實全部操作安全。機電署將於一個月內，公布奧的斯提交的調查報告。

有居民昨日表示，事發時聽到電梯發出轟一聲。有居民說，上星期已聽到升降機內發出「格格」聲，懷疑是鋼纜發出的聲響。

恆安邨業主立案法團主席鄭則文說，大埔富善邨去年發生斷纜事故後，即於十一月安排檢查電梯，接着十二月年檢，包括檢查鋼纜，均沒有發現問題，他對今次發生斷纜事故感到突然及詫異。他表示，該升降機自屋邨落成便運作至今，由奧的斯（香港）有限公司原廠保養，去年四月續約兩年。法團已向奧的斯表明，零件若有損壞，應更換便換，法團不會吝嗇付款。

## 年檢未發現有問題

負責管理恆安邨的置佳物業服務有限公司助理經理陳先生說，該升降機的鋼纜曾更換，年檢由奧的斯註冊工程師與兩名師傅進行，每星期例行檢查就由奧的斯師傅檢查。

機電工程署高級機電工程師黃錦熙說，肇事升降機上月二十日完成年檢，奧的斯提交報告稱，該公司負責的升降機已完成所有檢查，未有提出該部升降機有問題。該署將委派港大專家調查鋼纜斷裂成因，由獨立化驗室進行拉力和物料測試。

## 要求房署協助調查

機電署留意到近期升降機事故均涉及租置屋邨，已要求房署提供租置屋邨升降機的紀錄，協助調查，並按既定風險評估原則，加強抽查有關屋邨。

立法會議員王國興關注租置屋邨近期發生多宗升降機事故，擔心屋邨的管理質素，要求房屋署即使不是單一業主，但身為法團重要成員，也要介入協助全面改善租置屋邨的管理質素。



日期	事件	電梯生產商／保養承辦商
2005年5月	黃大仙鳳德邨鳳樓升降機，其中1條鋼纜斷裂	不詳
2008年10月14日	深水埗白楊街嘉安大廈升降機，4條鋼纜中1條斷裂	不詳
2008年10月25日	大埔富善邨善雅樓升降機，8條鋼纜中有7條斷裂，升降機急墜	通力電梯／蒂森克虜伯電梯
2008年11月9日	大埔運頭塘邨運臨樓升降機，4條鋼纜中1條斷裂	富士達／富士達
2009年1月11日	馬鞍山恆安邨恆山樓升降機，4條鋼纜中1條斷裂	奧的斯電梯／奧的斯電梯

▲馬鞍山恆安邨一部升降機，四條鋼纜其中一條前晚突然斷裂。圖為出事電梯

## 曾經出事 檢查尤謹慎

## 業界指「睇漏眼」可能性低

【本報訊】電梯業界人士表示，大埔富善邨去年發生升降機飛墜事故後，業內前線人員都人心惶惶，對鋼纜檢查尤其謹慎，相信前線人員「睇漏眼」的可能性極低。

電梯維修業人士昨日接受本報記者查詢時表示，升降機年檢一定包括檢查電纜，而且較平時例檢徹底，整條電纜由頭至尾查驗有否鏽蝕引致的鋼筋，並量度其粗度，若發現鋼纜幼了，可能是損耗的徵兆，影響鋼纜堅韌度減低。

他說，業內八成維修保養合約屬「全包宴」，即合約價已包括換零件。自富善邨升降機八纜斷七纜，前線工程師瀕臨被刑事檢控事件後，前線檢查都十分謹慎。「現在對鋼纜尤其敏感，有乜可能話師傅檢查時睇唔到，檢查發現就算安全系數差少少先出現問題，都寫報告畀公司。」至於檢查後是否換零件，就由電梯公司決定。

前日發生升降機斷纜事故的馬鞍山恆安邨，全部七座大廈

共有四十二部升降機，當中十八部Y型大廈的升降機包括肇事的恆山樓七號電梯，由奧的斯原廠保養，其餘升降機部分是奧的斯負責保養的長條型大廈的升降機，以及由其他電梯公司保養的升降機。

機電工程署發言人說，奧的斯電梯（香港）有限公司在二零零六至零八年，均無收到該署發出警告信的紀錄。但在表現監察記分制度，該公司在零七年十月，曾因升降機門磚過大，被扣四分。

聘有一千二百名員工的奧的斯電梯（香港），去年七月底以重組架構為由，裁減十七名維修部員工；十月稱受全球金融危機影響，再裁減八名維修部員工。由奧的斯負責保養的翠屏南邨翠坑樓及筲箕灣愛東邨愛善樓升降機，分別於去年十一月和十二月，發生停下及下墜事故。



川港康復中心在揭掛牌

## 港撥款在川建康復中心

【本報實習記者王濤十二日電】由香港特區政府撥款二點二四多億元人民幣援建的川港康復中心，今日在四川省人民醫院掛牌成立。據悉，這是香港特區政府在內地成立的第一家康復醫療中心，也是首批香港特區援川重建二十個項目之一。

地震傷員的後期康復是災後重建的重要內容。此前，香港政務司司長唐英年率團考察四川時曾表示，將積極支持四川地震傷員的康復工作，首批二十億援川重建基金獲批後，香港特區政府與四川省政府於去年十一月七日簽署了「香港特區援建川港康復中心意向書」，在四川省人民醫院內建設永久性的現代化康復醫療中心，建成集康復治療與培訓指導為一體的一流康復中心。十二月二十二日世界華裔骨科學會「站起來」計劃「川港康復培訓及發展中心項目」也正式獲得香港政府資助。

據了解，包括川港康復培訓中心和肢體矯形中心在內的川港康復中心，建築面積為二萬七千平方米，設康復病床三百五十張。四川省副省長魏宏表示，將以川港康復中心為龍頭，對全省三十九個重災縣的康復分中心給予康復培訓和指導，形成全省康復網絡。

目前，康復中心的建設前期工作和人才培訓正在加緊進行中，「站起來」計劃行動中的四位康復專家已常駐四川省人民醫院指導並參與地震傷員的康復工作。



香港賽區選送的原創歌曲《愛如小孩》（本報攝）

## 港歌曲入圍全國總決賽

【本報記者唐剛強深圳十二日電】香港賽區選送的原創歌曲《愛如小孩》日前獲全國優秀流行歌曲創作大賽華南賽區總決賽二等獎，入圍征戰全國總決賽。

今次華南賽區經三天的角逐，於十一日選出三十首優秀流行歌曲代表華南賽區進入全國總決賽。

據悉，此次大賽由中國音樂家協會、中央人民廣播電台、中央電視台共同主辦，是近五十年來最大規模的流行歌曲創作大賽。自二零零八年八月華南地區賽區啓動以來，共徵集到五千多首詞曲作品。

## 獻策京政府 抗金融危機

## 何超瓊籲兩招渡難關

【本報記者吳昊北京十二日電】北京政協十一屆二次會議日前在京舉行。港澳委員就金融危機問題建言獻策。香港信德集團董事總經理何超瓊在討論時表示，應當通過兩種途徑規避風險，應對危機。一是依靠政府政策擴大內需，提升國人信心，促進經濟發展；二是開拓國際市場擴大出口。

香港胡百全律師事務所執業律師鄭嘉智表示，本港經濟在短期內發生很大變化，對外貿易形勢嚴峻，擴內需工作非常重要；同時大量工人失業將構成社會問題，對促進消費、拉動內需也不利。在擴內需的同時，也要找到新的市場。美國短期內不會恢復消費要求，政府應引導企業到中東、東南亞等地尋找新的市場。

安永會計師事務所遠東區主席孫德基認為，金融海嘯是由「低利率、多基金」和監管不力導致的。在經濟危機大裁員的形勢下，可吸引國際高端人才到中國工作，擴大中國的人才國際化。同時建議政府在稅收方面出有關政策，幫助困難企業退稅，渡過難關。

本港資深大律師馮栢棟在討論會上說，應繼續加大民主監督工作力度。他表示，目前北京只有一百二十四名監督員還不夠，應充分利用廣大市民的作用做好民主監督工作。建議委任數以千計的市民監督。

澳門政府衛生局全科主任醫生官世海建議，吸納、聘任港澳委員作為特約觀察員，監督機場、海關的相關工作，從不同角度提出意見、建議，促進機場、海關等部門改進工作，提高服務水平。

# 關心川同胞 支持災後重建 港師生愛心毛衣送災民



香港道教聯合會圓玄學院第三中學昨日通過中聯辦，為汶川同胞送去由該校師生及家長親手編織的三百七十條圍巾與五十二件毛衣，由中聯辦副主任王志民（右六）代為接收

【本報訊】記者張麗麗報導：為幫助四川地震災區群眾溫暖過冬，香港道教聯合會圓玄學院第三中學昨日通過中聯辦，為汶川同胞送去一份特殊的禮物——由該校師生和家長親手編織的三百七十條圍巾與五十二件毛衣。中聯辦副主任王志民代表災區同胞接受愛心禦寒物品，並向長期給予重建工作關心與支持的香港師生表示感謝，他同時對該校長期致力於促進兩地交流、推動國民教育的發展表示肯定。

## 王志民代收禦寒物品

道教聯合會圓玄學院第三中學校長李世基昨日代表全校千逾名師生，將由該校師生和家長親手編織的圍巾及毛衣等禦寒物品委託中聯辦轉送汶川災區的同胞，以表達香港學生對四川同胞的關心及對四川地震災區重建的支持和信心。王志民在代為接收賑災物品時表示，道教聯合會圓玄學院第三中學一向注重學生的國民教育、兩地交流以及中

國歷史文化培養，對內地的慈善事業亦相當重視，去年二月內地發生嚴重雪災，該校通過中聯辦向溫家寶總理和受災群眾轉交心意卡，溫總理特地委託中聯辦向李世基校長及全體師生對內地災民的關心和慰問表示謝意。

## 親手編織歷時個多月

對於該校組織家長與師生發起「絲絲暖意表關懷」活動，歷時一個多月為四川同胞編織禦寒物品，王志民代表災區人民向本港師生表示感謝。他說，該校師生時刻關注祖國發生的一切，五月的汶川地震發生後，學校第一時間發起賑災籌款活動，為地震災民籌得善款三萬六千多港幣。隨着天氣轉涼，心繫災區的師生又通過親手製作禦寒物品，為四川災民加油打氣。王志民表示，希望未來道教聯合會圓玄學院第三中學繼續發揚愛國愛港傳統，為推動香港青少年國民教育與促進兩地青少年交流發展做貢獻。

# 港澳僑委員在陝建言抗危機

【本報記者董曉、陳琳西安十二日電】在內地相繼舉行的「兩會」上，金融危機成為熱點話題。今日開幕的陝西省十屆政協二次會議上，港澳僑委員面對陝西省委、省政府高官，紛紛提出應對危機的建議。

陝西省委、省政府高官今日晚間特別會見了港澳僑委員。陝西省省長袁純清向委員們介紹，去年儘管受金融危機和地震影響，陝西經濟仍保持平穩快速發展，國民生產總值(GDP)達六千八百億元左右，增長約15.3%；財政收入約一千一百零四億元，增達23.7%；固定資產投資和社會消費品零售總額都大幅增長。隨着危機的影響逐步加深，陝西今年要保增長，爭取實現GDP增長13%的目標。

陝西省政協常委、豐佳國際集團總裁耿健表示，目前國際市場需求減少了30%至40%，沿海外向型企業由於過度依賴外銷，企業受危機波及，嚴重萎縮、休克，並影響至上游相關產業。但內地企業的生產能力並未改變，因此改變原有被動開拓海外市場的出口模式勢在必行。他說，陝西經濟外向型程度尚不高，建議設立外向型經濟專項基金，鼓勵企業走出去，在海外需求平台和商務機構，通

過收購、合作等形式近距離開拓國際市場，拉動國內經濟發展。耿健同時建議陝西在國家產業結構調整中，重視民企的作用。基於目前陝西民企力量十分薄弱，他建議政府成立青年創業基金，設置專業的指導機構，激活民企群體的活力，借助國家擴大內需的機遇，發揮民企的潛力。

陝西省政協常委、中聯石化董事長許智明說，在這場危機中，以中國在「兩房」中的損失加上四川大地震的破壞，約有六萬億資金付之一炬，因此政府不應忽視金融危機的影響。他建議陝西一方面把握廣東等地「騰籠換鳥」調整產業結構的機遇，採取措施承接東部產業轉移；在保持經濟可持續發展的同時，積極推動企業「走出去」。

在台灣出生的陝西省政協委員、上海運高房地產發展有限公司董事長郭張秀芬建言，西安是西北地區目前唯一開通對台直航的城市，可以預見，未來陝台經貿、文化旅遊交流將更為頻繁，她建議陝西重視在金融危機下出現的農民工返鄉潮，借助返鄉農民工豐厚的勞動力資源吸引台資。

### 通告

茲訂於二〇〇九年二月七日（星期六，農曆正月十三）下午七時，假香港北角英皇道四三六至四三三號新都會大酒樓，召開二〇〇八年度會員大會暨青委會成立一周年及二〇〇九年新春聯歡晚會。特此函達，希各週知。

大會程序：  
一、會務工作報告  
二、財務結算報告  
三、聘請下年度註冊核數師  
四、頒發獎學金  
此致  
全體會員

香港南安公會有限公司  
二〇〇九年一月十三日

### 天氣

最高 14°C  
最低 8°C

天氣：天晴

預測	最低	最高	預測	最低	最高		
澳門	乾燥	7	14	馬尼拉	驟雨	20	29
廣州	天晴	5	16	曼谷	大風	15	26
北京	天晴	-9	2	新加坡	大風	24	32
天津	天晴	-9	2	悉尼	天晴	19	28
濟南	天晴	-7	5	墨爾本	天晴	15	37
南京	天晴	-6	4	洛杉磯	天晴	9	30
上海	天晴	-3	5	三藩市	天晴	8	18
杭州	天晴	-4	6	紐約	多雲	-4	0
福州	天晴	2	12	溫哥華	密雲	4	6
海口	天晴	9	18	多倫多	多雲	-9	-3
台北	天晴	10	16	倫敦	明朗	2	10
首爾	天晴	-9	-1	巴黎	有雨	2	6
東京	天晴	1	10	法蘭克福	多雲	-5	2

### 中國西部主要城市天氣預測

預測	最低	最高	預測	最低	最高		
重慶	密雲	5	9	蘭州	天晴	-11	3
成都	多雲	2	10	西寧	天晴	-19	3
西安	天晴	-8	7	烏魯木齊	天晴	-14	-7
昆明	有雨	4	10	銀川	天晴	-16	-2
拉薩	天晴	-8	9	呼和浩特	天晴	-19	-8
貴陽	多雲	1	7	南寧	天晴	4	18